

En la capital: mes, UNA peseta. Fuera: trimestre, 4; semestre, 6; año, 12. Extranjero: 25 pesetas. Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 25. La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones debe dirigirse al Administrador. No se devuelven los originales.

PAGO ADELANTADO

Anuncios: 1.ª plana, 20 céntimos línea; 2.ª id., 16; 3.ª id., 10. Comunicados a 50 céntimos línea. Gacetas y sueltos de redacción, precios convencionales. Esquelas fúnebres: precios según tamaño. La tarifa puede verse en esta Administración. Noticias entre lutos, desde 4 pías. en adelante. PAGO ADELANTADO

Año XXVI.—Núm. 7.670—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, baja. Teléfono núm. 165.

Jueves 8 de Junio de 1916.

Doctor Santamaría

MÉDICO
CONSULTA DE DOCE A DOS
Lain-Calvo, 35, 1.º

Gabinete médico de A. Izquierdo

ESPECIALISTA DE VÍAS URINARIAS Y SECRETAS
CONSULTA DE 11 A 2.—De 6 a 8, económica.
Huerto del Rey, 22, principal.

M. Cajal, médico

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de dos a cuatro.
Almirante Bonifaz, 11 duplicado, 1.º

Hernias, Vientres Voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades, Sordos, Calvos. Tratamientos sin operar.
DR. CAMPOS, Montera, 38, Madrid

En Valladolid, de once a una, el 8 y 9 de cada mes, Hotel Español.

Doctor Ureta del Val

OCULISTA
Profesor ayudante del Dr. Castresana, del Instituto Oftálmico, de Madrid.
Consulta: de diez a doce y de cuatro a cinco. Gratis a los pobres.
Huerto del Rey, núm. 10, principal.

Dr. López Gómez,

profesor del Instituto Rubio, de Madrid.
Especialista en garganta, nariz y oídos
Almirante Bonifaz, 8, principal.
Horas de consulta: de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

Doctor C. Urraca

OCULISTA
Consulta de 12 a 2.—Gratis a los pobres.
Lain-Calvo, 18, principal.

Ecos políticos

DESDE MADRID.

Satisfecho puede estar el conde de Romanones de la jornada parlamentaria de ayer, pues la votación en la Alta Cámara de la contestación al Mensaje de la Corona, fué un triunfo para el Gobierno, que salió grandemente robustecido e investido de una autoridad considerable que le prestan los suffragios y el apoyo de la minoría conservadora y de la reformista.

El debate tuvo ayer interés esencial, y llegó al punto culminante con la intervención del conde de Romanones, que fué afortunadísima y mereció constantemente aplausos y manifestaciones de asentimiento de todos los lados de la Cámara.

Los dos puntos esenciales y culminantes del discurso de Romanones fueron los que se refirieron a nuestra neutralidad en la guerra y el problema catalán. Respecto a la neutralidad, sus manifestaciones no pudieron ser más francas, ni más terminantes.

Después de estas declaraciones del conde, ya no puede quedar a nadie sombra de dudas. El Gobierno liberal mantiene y mantendrá una neutralidad sincera, sin adjetivos. Y bien estuvo la indicación de consejo referente a que no conviene ahora que nadie extreme sus manifestaciones de amistad hacia ningún país, más allá del límite en que se hubieran expresado antes de estallar la contienda.

Estaba esto en la conciencia de todo el mundo, pero había falta de declaración explícita para desvanecer ciertas campañas de imprudencia. El Gobierno liberal en este punto esencial para nuestro interés, ahora no podía hacer otra cosa que la que hace, mantener franca y decididamente la misma política que el Gobierno de Dato inició, recogiendo una aspiración nacional ferviente y unánime.

Tratando el problema planteado por los representantes de la Liga, estuvo también claro y enérgico, como era lógico y natural, teniendo de antemano desbrozado el camino por las actitudes marcadas en sus discursos por los señores Bergamín y Sánchez de Toca. Expresó muy concretamente, muy claramente que no se podrá ir más allá de conceder una prudente descentralización administrativa. De autonomía política, afirmó, este Gobierno no está dispuesto a admitir ni siquiera el diálogo. Afirmó al mismo tiempo que ni hay ni habrá otro idioma oficial que el castellano.

Y respondiendo a la misión que sobre un jefe de Gobierno pesa con las naturales responsabilidades del cargo, hizo repetidamente llamamientos a la cordura y al buen sentido de todos para que cesen los estridores y se mire por encima de todo a los altos intereses nacionales, que tanto cuidado y tan exquisita atención reclaman con imperio en momentos de excepción como los presentes, en que se está viviendo, en una guerra formidable, la suerte futura de los pueblos beligerantes y aun de los neutrales, que no quedarán librados de la natural repercusión del resultado de la contienda, cualquiera que sea éste.

Para los regionalistas, la de ayer fué una jornada de desastre, que no será la última, porque en el debate del Congreso,

que de hoy será muy movido, llevarán también el merecido por su inoportunidad en plantear cuestiones tan graves, en momentos que todos los esfuerzos deben unirse para colocar a España, España única, indivisible, en condiciones de no sufrir quebrantos cuando la hora de la paz llegue.

El discurso de Romanones, en esta parte como en toda, no fué un discurso de elevados conceptos jurídicos, pero sí de una gran oportunidad y de una percepción exacta de la realidad política. En esto estuvo su triunfo resonante, que reconocieron todos los grupos de la Alta Cámara.

El Gobierno viene al debate del Congreso robustecido, revestido de gran autoridad, en condiciones de lograr aquí, como en la otra Cámara, un triunfo decisivo.

Para este debate, que comenzará con el discurso de Cambó, apoyando la emienda de carácter político de los regionalistas, hay una expectativa enorme. Cálculase que el debate durará cuando menos todos los días hábiles de sesión que restan de mes. Y luego Dios dirá, porque a pesar de las reiteradas manifestaciones del jefe del Gobierno de que desea tener abiertas las Cortes hasta la Virgen de Agosto, nadie cree que eso sea posible. El primer inóculo es el propio presidente del Congreso, que cuando ayer los periodistas le dijeron que el conde se expresaba así, no pudo contener una sonrisa pícaro y exclamó: «Si, está bien, pero como el calor empieza a apretar, cualquiera retiene aquí a los diputados». Eso creemos nosotros también. Y lo lógico es que el calor apriete.

EL FUERTE DE VAUX
Nauem.—El parte oficial del Gran Cuartel General alemán comunica oficialmente: «Ampliando el éxito obtenido por nuestras tropas el 2 de Junio en las alturas de las crestas al SE. de Yprés, asaltaron nuestras tropas de Silesia y Wurtemberg las posiciones enemigas situadas en los alrededores de la aldea de Hooge, apoderándose del conjunto de las trincheras inglesas del Sur y O. Con ello las alturas de la región E. y S. de Yprés, en extensión de tres kilómetros, están en nuestro poder. El enemigo sufrió sangrientas pérdidas, quedando en nuestro poder escaso número de prisioneros. Al O. del Mosa numerosos contingentes enemigos atacaron por tres veces ayer tarde, después de violenta preparación de artillería, nuestras posiciones de las alturas del bosque de Caurettes, siendo rechazados con grandes pérdidas, quedando todas las posiciones en nuestro poder. Al E. del Mosa hemos tenido nuevos éxitos, que han venido a completar las luchas encarnizadas iniciadas por nuestras tropas el 2 de Junio en el frente desde el bosque de La Caillette hasta Dambloup. Hoy por la noche ha quedado en nuestro poder en todas sus partes el fuerte de Vaux. De hecho éste fué tomado por nuestras tropas en el 2 de Junio, asaltándole una compañía del regimiento de infantería de Wasserborn, al mando del teniente Rackow, apoyada eficazmente por la primera compañía del regimiento número 20, al mando del oficial de la reserva Ruberg. Los asaltantes fueron eficazmente apoyados por otras tropas escogidas. La noticia no se publicó hasta que fueron limpiados de enemigos los subterráneos del foso, donde se defendían las trincheras enemigas. Estas se rindieron hoy, haciendo un total de 700 los prisioneros cogidos por nosotros. También hemos cogido gran número de cañones, ametralladoras y lanzabombas. Hemos logrado asimismo nuevos éxitos en las pendientes de los dos lados del fuerte y en las crestas de Dambloup. El enemigo hizo desesperados esfuerzos para recuperar sus posiciones. Además de las valientes tropas de Wasserborn, han tomado parte las tropas de Westfalia de Lipt y de la Prusia Oriental. El Kaiser ha condecorado al teniente Rackow, que mandaba las tropas asaltantes, con la «Orden por el Mérito.»

La guerra europea

La batalla de Verdún

EL FUERTE DE VAUX

Nauem.—El parte oficial del Gran Cuartel General alemán comunica oficialmente: «Ampliando el éxito obtenido por nuestras tropas el 2 de Junio en las alturas de las crestas al SE. de Yprés, asaltaron nuestras tropas de Silesia y Wurtemberg las posiciones enemigas situadas en los alrededores de la aldea de Hooge, apoderándose del conjunto de las trincheras inglesas del Sur y O. Con ello las alturas de la región E. y S. de Yprés, en extensión de tres kilómetros, están en nuestro poder. El enemigo sufrió sangrientas pérdidas, quedando en nuestro poder escaso número de prisioneros. Al O. del Mosa numerosos contingentes enemigos atacaron por tres veces ayer tarde, después de violenta preparación de artillería, nuestras posiciones de las alturas del bosque de Caurettes, siendo rechazados con grandes pérdidas, quedando todas las posiciones en nuestro poder. Al E. del Mosa hemos tenido nuevos éxitos, que han venido a completar las luchas encarnizadas iniciadas por nuestras tropas el 2 de Junio en el frente desde el bosque de La Caillette hasta Dambloup. Hoy por la noche ha quedado en nuestro poder en todas sus partes el fuerte de Vaux. De hecho éste fué tomado por nuestras tropas en el 2 de Junio, asaltándole una compañía del regimiento de infantería de Wasserborn, al mando del teniente Rackow, apoyada eficazmente por la primera compañía del regimiento número 20, al mando del oficial de la reserva Ruberg. Los asaltantes fueron eficazmente apoyados por otras tropas escogidas. La noticia no se publicó hasta que fueron limpiados de enemigos los subterráneos del foso, donde se defendían las trincheras enemigas. Estas se rindieron hoy, haciendo un total de 700 los prisioneros cogidos por nosotros. También hemos cogido gran número de cañones, ametralladoras y lanzabombas. Hemos logrado asimismo nuevos éxitos en las pendientes de los dos lados del fuerte y en las crestas de Dambloup. El enemigo hizo desesperados esfuerzos para recuperar sus posiciones. Además de las valientes tropas de Wasserborn, han tomado parte las tropas de Westfalia de Lipt y de la Prusia Oriental. El Kaiser ha condecorado al teniente Rackow, que mandaba las tropas asaltantes, con la «Orden por el Mérito.»

PARTE FRANCÉS

París.—El día 7, a las 8:50 de la madrugada, el fuerte seguía en poder de los franceses; desde esta hora no hemos podido conservar el contacto con el fuerte por la violencia del bombardeo.

Varias noticias

EL SUCESOR DE KITCHENER
Londres.—Lord Aquith se encargará interinamente de la cartera de Guerra. Para sustituirle definitivamente se citan a French, Robertson, Milner, Lloyd George y Seely.

PARTE RUSO
Petrogrado.—Hasta ahora, en la ofensiva rusa en el Pripet hasta la frontera rumana, hemos apresado 40.000 soldados, 900 oficiales, 77 cañones, 134 ametralladoras y 49 lanzabombas.

ULTRAJE A LA BANDERA ESPAÑOLA

Barcelona.—Se ha sabido que recientemente, en Porto Maurizio, ha sido ultrajada y atropellada la bandera española.

Fondeó allí el vapor «Játiva», cargado con bidones de aceite.

Al procederse a la descarga, se observó que uno de los bidones llevaba una inscripción que decía: «Viva el kaiser, viva el emperador Francisco José».

El capitán del barco ordenó que los letreros se borraran; pero lo prohibieron los empleados de la Aduana, no obstante condenar al capitán Pascual Silvestre lo ocurrido y explicar lo fácl que es entre tantos bidones introducir uno con inscripciones.

Al circular la noticia acudió el gentío, que insultó a la tripulación, apedreó al buque y pidió que enarbolará la bandera italiana.

Para evitar mayores males, el capitán accedió a ello.

No obstante esto, siguieron las imprecaciones contra nuestros marinos, acusándoles de proveer a los submarinos alemanes en el Mediterráneo.

Llegaron a exigir que se arriase la bandera española.

El capitán Silvestre se negó a ello, y entonces la multitud rasgó nuestra bandera, sin que las autoridades hicieran nada para evitarlo.

Al llegar el barco a Génova, el capitán formuló enérgica protesta ante el cónsul español, quien la ha trasladado al embajador del Gobierno español en Roma.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

Se declaró abierta a las 5:40 de la tarde, bajo la presidencia del alcalde señor Almuzara, aprobándose el acta de la anterior.

DESPECHO ORDINARIO

Distribución de fondos

También quedó aprobada la distribución de fondos para el presente mes, importante 165.900 pesetas.

Instrucción Pública

Dictamen proponiendo que el Ayuntamiento se acoja a los beneficios del Real decreto de 19 de Mayo último y consigne en el primer presupuesto que se forme la cantidad de 12.500 pesetas para la construcción de un edificio escolar.

Des de la comisión que, de conformidad con lo establecido en el artículo sexto de la citada disposición, se solicitó del ministerio de Instrucción Pública el auxilio señalado para construir un grupo escolar; que el presupuesto total de la obra no excederá de 25.000 pesetas; que se facilite al Estado el hermoso solar que adquirió el Ayuntamiento en las calles de San Pablo, Progreso y Tinte, y que se consigne en el primer presupuesto el 50 por 100 del total de la obra, ó sean, 12.500 pesetas.

Quedó aprobado el dictamen.

Obras

Se acordó incluir en el próximo presupuesto la cantidad de 2.200 pesetas para construir una tejavana en los almocenes municipales.

También se dispuso que el sobrante del adquin que se está levantando en la calle de Lain Calvo, se coloque, hasta donde se pueda, en la parte de la Concepción que comunica con la de San Cosme.

A petición del señor Gutiérrez Moliner volvió a la comisión la instancia de D. Claudio Santa María González, interesando que sea cerrada la feja de terreno que ocupó la esguera de la calle del Hospital Militar.

Se concedió permiso a D. Bonifacio Izquierdo para convertir en puerta una ventana de la finca de su propiedad titulada «Afar del Camino de Quintanadueñas».

Quedó sobre la mesa, a solicitud del señor Castilla, la instancia de D. Mauricio Ortiz, en suplica de licencia para construir un salón cinematográfico en el solar número 70 de la calle de San Juan.

Cuentas

Aprobáronse las presentadas por don Marcelino Miguel y Compañía de Aguas.

FUERA DE CONVOCATORIA

Quedó enterada la Corporación de un oficio de la Dirección de Bellas Artes, nombrando al arquitecto D. Saturnino Martínez Ruiz para tasar la Casa de Miranda.

EN SEÑAL DE DUELO

El señor Cuesta manifestó que pocos momentos antes de llegar a la Casa Consistorial se había enterado del fallecimiento del senador D. Antonio Martínez del Campo, que ha representado en Cortes a esta provincia en varias legislaturas y que ha prestado grandes servicios al pueblo de Burgos y al Ayuntamiento.

Propuso que conste en acta el sentimiento de la Corporación y que se levante la sesión en señal de duelo.

El señor Almuzara hizo suyas las palabras del señor Cuesta, indicando que él pensaba proponer lo mismo.

Aprobóse por unanimidad la proposición del señor Cuesta, y se levantó la sesión a las seis menos cinco minutos.

CONSERVAS TREVIANO

Son las preferidas a todas.

En honor de Lampérez

Como teníamos anunciado, esta tarde a las una, se ha celebrado en el suntuoso comedor del Hotel París, el banquete organizado en honor del ilustre arquitecto señor Lampérez y Romea, con motivo de su ingreso en la Real Academia de la Historia.

Asistieron los señores tenientes de alcalde del Ayuntamiento D. Juan Antonio Gutiérrez Moliner, D. Manuel de la Cuesta, D. Ricardo Díaz Oyuelo y don Pedro Díez Montero, ostentando el primero la representación del alcalde señor Almuzara; el director del Instituto D. Tomás Alonso de Armiño; los catedráticos señores D. Eloy García de Quevedo, D. Modesto Díez del Corral y don Guillermo Roca; los arquitectos señores D. Andrés de Lorenzo y D. José Tomás Moliner; los ingenieros D. Salustiano de Felipe y D. Ramón Otaño; el comandante de Ingenieros D. Fermín Sojo; el ex diputado a Cortes D. Gregorio Gutiérrez; el ilustre artista y vicepresidente de la Comisión de Monumentos D. Isidro Gil; los académicos correspondientes de la de la Historia señores D. Anselmo Salvá, D. Amancio Rodríguez y D. Constantino Garrán; el de igual clase de la de Bellas Artes D. Juan Antonio Cortés; el administrador del Real Patronato D. Julián de Comings; el ex diputado provincial D. Bonifacio Díez Montero; el laureado pintor D. Javier Cortés; el teniente coronel D. Jesús Pérez Peñamaría; el acaudalado banquero D. Isidro Plaza, y los señores marqués de Murga, D. Esteban Fernández Tejerina, D. José de la Torre, D. Víctor Conde, D. Buenaventura Conde, D. Luis San Pedro, D. Toribio Landiá, D. César Gallardo y D. Juan Albarillos.

El banquete, servido con el esmero que tan acreditado tiene el Hotel París, se ajustó al siguiente menú:

Entrées.—Huevos printaniers.—Langostinos y langosta salsa tártara.—Timbal de poutardes.—Espárragos salsa mayonesa.—Solomillo al madera.—Ensalada rusa.—Helado de piña.—Postres variados.—Vino N. E., champagne Monopole.—Café, cigarrillos, flores.

A los postres el señor Alonso de Armiño se levantó a ofrecer el banquete al festejado y en un breve pero elocuente discurso, encomió la labor artística realizada por el señor Lampérez, expresó el afecto que siempre ha demostrado a esta ciudad, felicitándole por la merecida distinción de que ha sido objeto, y recordó la feliz coincidencia de que al mismo tiempo que aquí se conmemora el nuevo triunfo del señor Lampérez, se proclaman en Sevilla los grandes merecimientos de su esposa la eximia escritora D.ª Blanca de los Ríos, adoptándose por el Ayuntamiento y el Ateneo de aquella ciudad acuerdos destinados a honrar su nombre.

Terminó diciendo que en la imposibilidad de enviar a la distinguida dama las flores que adornaban la mesa, le dirigía un afectuoso saludo en nombre de los reunidos.

El señor Lampérez dió las gracias con palabras en que se reflejaba honda emoción; recordó que hace pocos días se cumplieron los 29 años desde que vino a Burgos por primera vez; que estaba entonces recién asilado de la escuela y por tanto en un período de incertidumbre y de desorientación, y que aquí, al calor de los grandes recuerdos históricos y de los soberbios monumentos burgaleses, se decidió su vocación, viendo trazado el camino para sus ulteriores trabajos.

Añadió que el cariño que siempre ha sentido hacia este noble solar castellano, se veía recompensado con las amistades que aquí había encontrado, como lo evidencia esta acto.

Agradeció vivamente las palabras que se habían dedicado a la «compañera» de su vida, manifestando que ella a la vez conservaba un recuerdo gratísimo de las deferencias y obsequios que recogió cuando vino a Burgos para dar una conferencia, y terminó reiterando las gracias a todos y declarando una vez más que se considera siempre como burgalés.

A continuación, el señor García de Quevedo leyó una carta del alcalde señor Almuzara, adhiriéndose al acto, tanto en el terreno particular como en el oficial, expresando su sentimiento por no serle posible asistir personalmente por otras atenciones, y confiando su representación al primer teniente de alcalde D. Juan Antonio Gutiérrez Moliner.

Dióse luego cuenta de las adhesiones de los señores D. Matías Martínez Burgos, D. Luis de Cuenca, D. Saturnino Martínez, D. Luis Manjarrés, D. Francisco Landiá y D. José de la Cuesta.

El señor Garrán recitó un chispeante brindis en verso, que fué muy celebrado, y el arquitecto señor Lorenzo dió una nota muy interesante, expresando el deseo de que el acto que se celebra sea precursor de otro análogo que sea conmemore el ingreso en que se hizo en la Academia de la Historia del señor Lampérez en la Academia de San Fernando.

El banquete, que resultó brillante, terminó a las tres y media.

Aparte sus indiscutibles méritos como historiador del arte español, ilustre publicista y arqueólogo de los más autorizados en España, reúne el señor Lampérez otros títulos que le hacen acreedor a la gratitud y el afecto de los burgaleses.

Nos referimos al cariño que profesó a nuestra ciudad, y al entusiasmo con que constantemente ha trabajado en favor de Burgos.

El señor Lampérez se ha considerado siempre como un burgalés más, y por tal le tenemos nosotros. De ahí que tengamos en esta ciudad tantas y tan verdaderas amistades.

Desde que se puso al frente de las obras de la Catedral, ha trabajado con decisión incansable para que en el presupuesto no faltaran las necesarias consignaciones, ya gestionando personalmente en el Ministerio, ya comunicándose con nuestros representantes en Cortes, para indicarle el peligro de que aquellas fuesen mermeadas ó suprimidas, ó para trazar el camino que debía seguirse a fin de lograr su ampliación. Y así se piense que hiciera esto por interés personal, puesto que como arquitecto oficial del Ministerio, de suspenderse las obras de la Catedral se hubiera ocupado en otras obras, a algunas de las cuales renunció por no abandonar las de nuestro admirable templo.

Así consiguió que, mientras otros monumentos están vergonzosamente abandonados por que nadie se interesa por ellos, las obras de la Catedral burgalesa no se hayan interrumpido un solo año. Desde que dirige esas obras el señor Lampérez, se acerca a un millón de pesetas el dinero que ha pasado por sus manos, distribuyéndose la mayor parte entre los obreros burgaleses. ¿Hay muchas personas que puedan envidiarse de haber prestado a Burgos servicios de esta importancia?

Los profundos estudios que el señor Lampérez ha hecho de la Catedral de Burgos, analizándola como ningún arqueólogo lo había realizado hasta ahora, son la mejor apología que ha podido hacerse de nuestro grandioso monumento, cuyas bellezas tanto ha contribuido a vulgarizar con sus publicaciones, hasta el punto de que hoy es la Catedral de Burgos la mejor conocida y la más apreciada entre todas las de España. Las obras, folletos, monografías y conferencias del señor Lampérez han sido una valiosísima propaganda para aquélla, aumentando el número de sus admiradores y visitantes, lo cual Burgos no puede menos de agradecer profundamente, no solo por lo que afecta al renombre artístico de la ciudad, sino por lo que se refiere también a los intereses materiales, ya que el turismo puede ser, y será seguramente con el tiempo, una inagotable fuente de riqueza para esta capital.

El señor Lampérez no solo ha prestado de relieve la importancia arquitectónica de la Catedral sin otros aspectos de la misma, como su riqueza escultórica, su magnífica decoración de tópicos, etc., sin olvidar el estudio biográfico y crítico de Juan de Colonia, el inmortal fundador de aquella dinastía de artistas que es una de las más puras glorias burgalesas.

Esta predilección que el ilustre arquitecto siente hacia la Catedral le impulsó a facilitar cuanto pudo el derribo del Palacio arzobispal, para que pudiera realizarse la antigua aspiración de los burgaleses de ver totalmente aislado el incomparable templo. Otra muy distinta hubiera sido su actitud, de haber atendido a miras egoístas. Una sola palabra suya, hubiese sido bastante para impedir que se autorizara el derribo, pero él, despreciando los fanáticos augurios de los que anunciaban graves peligros para la estabilidad de la Catedral, y sin tener en cuenta los difusísimos problemas que después de la demolición habrían de plantearse, no obedeció a otro impulso que a su constante deseo de complacer a los burgaleses.

Jamás el señor Lampérez ha rehuído su ayuda a toda suerte de empresas que aquí se han iniciado ya fuesen de caridad, ya de cultura, ya de carácter artístico. Su colaboración frecuente en la prensa local, sus conferencias en los cursos de verano, sus artículos, estudios y proyectos, así lo demuestran.

Estas y otras muchas consideraciones que pudiéramos hacer, son como antes decíamos, otros tantos títulos a la gratitud del pueblo, y comprendiéndolo así el Ayuntamiento, adoptó hace algunos años el acuerdo de consagrarlo de un modo solemne dando oficialmente las gracias al señor Lampérez por los beneficios que había hecho a la ciudad, contribuyendo a enaltecer la importancia y el renombre de sus monumentos artísticos.

Análogo acuerdo adoptó posteriormente el Cabildo, comunicándole «viva» satisfacción por el acierto en la realización de cuantas obras se han llevado a cabo en la Catedral.

A estas elocuentes manifestaciones, sumase hoy el homenaje de que el señor Lampérez ha sido objeto con motivo de su reciente ingreso en la Real Academia de la Historia, y el DIARIO DE BURGOS, que siempre se ha esmerado en tributar sus alabanzas y sus respetos a cuantos de algún modo han beneficiado a esta ciudad, se honra adhiriéndose a dicho homenaje y reiterando al señor Lampérez la más cordial enhorabuena.

En lo cual nos acompañará así lo creemos — el pueblo todo de Burgos, que es mirado como el viejo solar de la hidalguía, porque el sentimiento que predomina siempre, lo mismo en las personas bien nacidas que en los pueblos verdaderamente hidalgos, es el de la gratitud.

Crónica judicial

El crimen del Monte de la Abadesa

Hoy han dado comienzo en esta Audiencia las sesiones del juicio por jurados en la célebre causa del Monte de la Abadesa, compareciendo el protagonista de aquel drama ante el tribunal popular que ha de juzgarle.

La Sección de Derecho está compuesta por el presidente señor Neve y los magistrados señores Pérez y Moreno, representando al Ministerio público el teniente fiscal señor Villanueva.

La defensa está encomendada al señor Oles.

A la vista de este juicio, cuyo proceso despertó desde los primeros momentos interés extraordinario, soude numeroso público, que llenó por completo la Sala en el momento en que se dió la voz de audiencia pública.

El juicio

Tiene lugar la vista en la Sala donde se celebran de ordinario los juicios por Jurados.

El procesado

Comparece Francisco Núñez Alamo quien responde con aplomo á cuantas preguntas le hace el Ministerio fiscal.

Dice que el día 24 de Diciembre de 1912 embarcó en el puerto de Santander con rumbo á Buenos Aires, encontrando colocación en una via férrea, donde trabajó dos ó tres meses, ganando 40 pesos mensuales y la comida.

Que luego estuvo de dependiente en una casa de comercio, donde encontró mejoras en su salario, poniendo después con sus ahorros una tienda de comestibles en el pueblo llamado General Acha, estando al frente de aquel establecimiento unos ocho ó nueve meses.

Entonces conoció á Manuela Calvelo, con quien tenía un trato superficial, aunque luego esta le hizo proposiciones de regresar juntos á España y la intimidad fué haciéndose más visible, hasta el punto de cederle en traspaso el negocio que explotaba en 300 pesos, el cual representaba un valor de más de dos mil.

Realizado el negocio con tal depreciación por la pasión que la Manuela le había inspirado, decidió marchar á Buenos Aires.

Afirma que él no escribió carta alguna á la interesada, sino que ella fué quien le dirigió una á Buenos Aires, proponiéndole el regreso á España, y una vez de acuerdo, embarcaron en distinto vapor para no suscitir sospechas, llegando la Manuela á Vigo sobre el 21 de Junio de 1914 y el Francisco uno ó dos días después, cuando ya le estaba esperando aquélla en el muelle.

En dicha población permanecieron dos ó tres días, dirigiéndose luego á Villagaría sin plan determinado, y desde allí marcharon á Santiago de Galicia para retirar los fondos que él había girado á nombre de ella desde Buenos Aires.

En dicho Villagaría tomaron el traspaso de una tienda de comestibles y á los cuatro meses la dejaron.

Niega que en cierta ocasión le dijera á Manuela que le entregase el dinero para volver á Buenos Aires, añadiendo que ni conoció al marido de la interesada ni esta le dijo nunca que quisiera separarse de él.

Que desde Villagaría se dirigieron á Santander para establecer un negocio, pero aconsejado por Manuela, que desconfiaba mucho del buen resultado de los mismos en España, decidieron no aventurarse.

Estando en Villagaría recibió Manuela algunas cartas de su querido Luis Martínez, de nacionalidad italiana, en que le rogaba que volviera á Buenos Aires.

Manifiesta que en Santander decidió embarcar de nuevo para Buenos Aires, pero al intentar sacar el pasaje se opusieron dificultades por no contar él con los documentos necesarios.

En vista de ello se dirigieron á Santa María Mercadillo, pues decía Manuela que en el pueblo de los padres de Francisco podía zafarse esa dificultad, quedándose una noche en Palenque, en denominada fonda, donde ella hizo la presentación de ambos como matrimonio, á cuyo dueño le encomendaron que guardase un baul y otros efectos hasta su regreso á los dos días.

Desde Palencia dice que viajaron á Burgos en el correo, almorzando en la taberna de Felipe Saiz, en la plaza de Vega, pagando todo el gasto el procesado por no tener la interesada cantidad alguna.

Que á las doce y media emprendieron la marcha por la carretera de Madrid, y al llegar cerca del Monte de la Abadesa le dijo que él se marchaba solo á casa de sus padres, empezándole á insultar ella en términos ágricos y poco decorosos.

Refiriéndose á la forma y motivos por que realizó el hecho, dice que pararon á tomar unos pastequillos que tenían en la maleta, y sentados en una hondonada, desde donde vieron pasar á unos carreteros.

Allí reanudóse la conversación, insistiendo ella en que no le acompañaba solo y que le acompañaba también á casa de sus padres, á lo que él se oponía rotundamente.

En medio de tal discusión Manuela sacó de su bolsa una navaja, cayéndosele al mismo tiempo unas cartas de su querido Luis Martínez, y forcejeando consiguió quitarle la navaja, dándole un tajo y marchándose luego sin saber si la había matado ó no, negando que le apearan el golpe estando Manuela desprevvenida.

Añade que tampoco es cierto que la desabrochara el cubre corse y se apoderara de cantidad alguna, no recordando si en sus primeras declaraciones lo hizo constar así, pues de lo que está seguro y

es lo cierto, es que Manuela no llevaba dinero en su poder, siendo el portador de todos los fondos.

Cometido el delito regresó á Burgos y desde aquí marchó á Venta de Baños, donde durmió aquella noche.

Al día siguiente fué á Palencia, para recoger los bultos que había dejado en la fonda de Carmelo Rodríguez, á quien manifestó que Manuela se había quedado en Santa María Mercadillo cuidando á una hermana del procesado.

Luego continuó el viaje á Valladolid, hospedándose en la fonda «La Catalina», donde fué detenido.

Afirma que todo cuanto contenían los bultos que facturó era de su propiedad, excepto algunas prendas de mujer, que pertenecían á la interesada.

Respecto á la cadena y alfiler, que también eran del procesado, dice que lo traía para regalárselo á su hermana.

Termina diciendo que jamás condeció el propósito de matar á Manuela, á quien tenía miedo el procesado, porque cuando veían sola ponerse tartos, extendiéndose en otras consideraciones, que no consignamos por carecer de importancia.

A preguntas de la defensa, manifiesta que cuando se embarcó para la República Argentina llevaba 1.500 pesetas, dedicándose á las ocupaciones que antes indicamos.

Refiere luego los pormenores relacionados con su sistema de vida como dependiente y como dueño de un establecimiento; habla de las relaciones de Manuela con Luis Martínez, que pasaban como marido y mujer, y tenían una hija, y refiriendo otros muchos detalles, de los cuales el de mayor importancia es el que la casa donde el procesado tenía establecido su negocio era de la propiedad de Martínez.

Sigue haciendo una historia detallada de cuanto se relaciona con su intimidad con Manuela, cuyos consejos fueron atendidos en muchas ocasiones.

Que tenía una cuenta corriente en el Banco Español del Río de la Plata y que la liquidó el día antes de regresar á España.

Explica luego todo lo que hizo en los distintos puntos donde permaneció después de desembarcar en Vigo hasta su llegada á Burgos y la forma en que cometió el delito, sin olvidarse de consignar que si llevaba la navaja en la maleta era por la circunstancia de estar sola.

Incurre en algunas contradicciones, respecto á lo que pudiera constituir el delito de robo, ordenando el señor Presidente que se lea lectura de su primera declaración en Valladolid.

El procesado ha invertido en su declaración cerca de dos horas, habiendo desfilado después algunos testigos.

Del resultado completo de la prueba (haremos cuenta mañana á nuestros lectores, ya que la falta de material de espacio nos impide hacerlo hoy con la extensión debida).

El acto se ha suspendido al mediodía, siendo reanudado esta tarde á las cuatro y media.

Crónica militar

PENSIÓN

Se concede la pensión de 1.650 pesetas anuales, abonables por la Delegación de Hacienda de esta provincia, á D.ª María de los Dolores Sequeira Ardi, viuda del subinspector médico de primera clase D. Isidro Lorenzo González Alberca.

Salón Parlislana

Mañana viernes se proyectará la preciosa película «El poeta de las montañas». El Kinemacolor proyectará las cintas siguientes: «Guerra entre insectos» y «Noruega y Laponia».

Exito de Les Solbeias, dueto, y la hermosa Bella Solita, canzonetista. Secciones á las ocho y diez y media.

LA SOMBRERERÍA ANTÓN

participa á su numerosa y distinguida clientela que se han recibido las últimas novedades en sombreros de paja, flexibles, bongos y gorras para caballeros y niños, de las principales fábricas extranjeras y nacionales, todo ello de exquisito gusto y con sujeción á las exigencias de la moda actual.

NOTICIAS

Lo que ocurre con el Teatro para la temporada de ferias va resultando un poco extraño.

Se concedió primero aquel al empresario señor Corral, con el compromiso de traer la compañía Vilches.

Después de funcionar un poco el correo y el telégrafo, para aclarar ciertas noticias de la prensa, se hizo saber al Ayuntamiento que tal compañía no podría venir, porque antes de feria habrá de marchar á América.

Y, en efecto, no solo no marcha, según parece, sino que ayer pasó por Burgos con dirección á Logroño.

Reunióse la comisión del Ayuntamiento y adjudicó el teatro á la compañía Muñoz Gómez, entre otras varias que lo tenían solicitado.

Permanentes rumores de que no había de llegar á actuar en nuestro coliseo; telegrama desmintiendo categóricamente tales versiones, y hasta pidiendo los contratos para firmar, y dos días después nuevo despacho, en el que se participaba al Ayuntamiento que tampoco esta compañía puede venir, porque, ó se ha disuelto, ó de ella se han separado elementos principales como María Gómez, que se ha unido al eminente trágico Enrique Borrás, formando la base de una compañía que debutará el día 10 del mes actual en Palencia y que tenía pedido el Teatro de Burgos, con el propósito

de empezar la temporada de ferias el 20, estrenando, entre otras obras, la última producción de Benavente, La ciudad alegre y confiada.

A mediados de hoy se constituyó en el Ayuntamiento la comisión municipal, y ha vuelto á conceder el coliseo, según nuestras noticias, al señor Corral, quien se compromete á traer la compañía Plan-Llanos.

Esta tarde, en el rápido, ha regresado de Madrid nuestro ilustre paisano el señor obispo de Teruel, D. Juan Antón de la Fuente.

Se hospeda en el Seminario de San José.

El día del Corpus dará una función en la plaza de toros de esta ciudad la gran compañía del circo «Bolsa Victoria», en la que figuran notabilísimos artistas.

Las misas que se celebran el día 9 en la iglesia parroquial de San Gil, desde las siete á las nueve, serán aplicadas por el alma de D. Manuel Calvo Ubierna, que falleció en igual día en la ciudad de Mercedes (Buenos Aires).

INSTITUTO.—Exámenes para mañana: A las nueve y media de la mañana, Geometría.

A las diez y media, Dibujo. A las once, Religión. A las cuatro de la tarde, Álgebra y Trigonometría. A las cinco, Historia de España.

En el expreso de esta noche regresará á Madrid el distinguido arquitecto señor Lampérez.

El joven de Espinosa de los Monteros Florencio Martínez Baranda, ha sido puesto á disposición del juzgado por haber hurtado un reloj de bolsillo y una cadanita de plata á Simona García Diego.

Mañana viernes, á las diez, se celebrará en el convento de los Padres Carmelitas de esta ciudad, un funeral, el cual será aplicado en favor del alma de doña María del Carmen Ortega.

Su esposo D. Julián Díaz Ubierna suplió una oración por el alma de la finada.

Habiendo circulado por la población insistentes rumores de que en la Prisión Central de esta ciudad, existía enfermedad epidémico-contagiosa, estamos autorizados para hacer público, que tales rumores carecen completamente de fundamento, pues las defunciones habidas en el Penal, lo han sido todas por enfermedades comunes, según se ha comunicado oportunamente á la Alcaldía de esta capital, para tranquilidad del vecindario.

Hoy es necesario para que una empresa cualquiera dé un rendimiento regular, atenderla mucho y esto motiva grandes gastos de energía, que si no se reponen con prontitud, vienen seguidamente las enfermedades, por esto es necesario tonificar todos los días antes de cada comida con 15 á 20 gotas de Hipodermol.

Esta mañana, á las once, fué alejado por la policía de una máquina de labrar, en la fábrica de tierra de los señores Valdivieso y Eneadguilla, el obrero Justo Ausín Aranzón, de 18 años.

Ferrosado en la Casa de Socorro, se le curó de una herida contusa en el talón derecho, con desmenuamiento del calcáneo, y contusiones en el pie del mismo lado.

Todas las misas que mañana, viernes 9, se celebran en la iglesia parroquial de San Lesmes Abad, Patrón de esta ciudad, desde las ocho hasta las once inclusive, se aplicarán por el alma del prebitero don Jacinto Gamero Sáez (q. e. g. h.), que falleció en igual día el año de 1911.

Desde Baracaldo comunican á El Noticiero Báltico lo siguiente: «Ayer mañana ocurrió un triste suceso, que impresionó vivamente al vecindario.

A las once de la mañana, la joven de 23 años de edad, Paciencia Molinero Riera, casada, natural de Huerta de Rey (Burgos), y domiciliada en el piso cuarto de la casa letra J del barrio de Lucana, se arrojó á la calle desde una ventana, quedando muerta en el acto.

La suicida dejó un escrito dirigido al juez, en el que decía no se culpe á nadie de su muerte.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento y conducción del cadáver al depósito del cementerio, donde se le practicará la autopsia.»

Se nos dice que el inventor del Prodnico Santos, específico radical contra la calvicie, hospedado estos días en el Hotel Universal, está recibiendo numerosas consultas de personas que desean someterse á su tratamiento.

Resmos tenido ocasión de hablar con dicho señor y tarabán nos lo ha confirmado, añadiendo que diariamente recibe cartas de distintos pueblos de esta provincia, en que le interesan que aplaque por algunos días su marcha, mostrándose indeciso por tener que atender sus compromisos en otras capitales.

COOPERATIVA MILITAR Patata blanca. Precio: kilo 0,25 pesetas.

El vasclo del Infante D. Alfonso no se ha colocado á tan buena altura como la zapatería «El Siglo», Almirante Bonifaz, núm. 5.

Muebles de lujo, al contado y á plazos

No comprar sin visitar la casa Alcalde, que es la que en mejores condiciones vende.

Bonita colección de camas á precios económicos (mucho surtido)

Talleres de ebanistería y tapicería (Fabricación de colchones metálicos)

PRECIOS SIN COMPETENCIA (C) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 17

Millares de sombreros de paja

Nuestra casa central de Madrid (fábrica), nos ha hecho nuevas remesas de sombreros de paja, con la indicación de que son fabricados especialmente para nuestra sucursal, y que, por esa circunstancia, el trabajo es esmeradísimo.

Como las clases enviadas son varias, no señalamos precios; únicamente diremos que tenemos

sombreros de paja de formas elegantes y nuevas desde TRES pesetas en adelante

SOMBRERERÍA DE JULIÁN SAIZ.—Sombrerería, 4

JUAN PÉREZ DIEZ, PROCURADOR Y CORREDOR DE COMERCIO. Plaza de Prim, 17.

JULIO MONTES FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA Se retrata de noche, con el aparato «Júpiter». Plaza Mayor, 2.

MI TIENDA La que más barato vende y más novedades presenta en mercadería, bisutería y quincalla. Posee el surtido más completo que puede presentarse en la actualidad en el artículo abanicos. Acaban de recibir las célebres tijeras curvas para border. Nueva remesa de medias para señoras, negro antiguo garantizado, punto inglés, á pesetas 0,60 par. Infinito y variadísimo surtido en medias muselinas. Gases transparentes voladas, en colores y negro. Completo surtido en calcetines caballero, tirantes y ligas. Precioso surtido en carteras, tarjeteros, pitilleras y boquillas. Única casa que posee la «Horquilla Goya», gran novedad, á pesetas 0,90. Corsés Belmonte, desde pesetas 2,25. Antes de efectuar sus compras, visite usted

MI TIENDA Véase el anuncio PRESTAMOS Á TODOS inserto en la 4.ª pág.

Para el estómago, BURLADA. La mejor agua de mesa.

Diario de avisos Boletín religioso SANTOS DE MAÑANA: Santos Primo, Feliciano, Julián, Ricardo y Maximiliano. CULTOS: San Lorenzo.—Novena de San Antonio, después de la Misa de nueve. Santa Clara.—Novena á San Antonio, á las siete de la tarde. Santa Agueda.—Novena en obsequio de Nuestra Señora de Rebolledo, á las siete de la tarde. —Novena de San Antonio, por la mañana á las ocho y por la tarde á las siete.

MES DEL SAGRADO CORAZÓN Salesas.—A las siete y media de la tarde. Escalvas.—A las cinco y media. Merced.—Habrá dos ejercicios: uno por la mañana, á las cinco y media, durante la Misa, y otro por la tarde, á las seis y tres cuartos.

Boletín Oficial El «Boletín Oficial» de la provincia correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente: Ministerio de Fomento.—Realorden, reproduced, admitiendo á D. Valeriano Sainz Valpuesta la renuncia del cargo de verificador de contadores de gas de esta provincia y disponiendo se anuncie concurso. Condiciones del concurso. Ministerio de Instrucción Pública.—Vocantes de cátedras. Gobierno civil.—Circular conoediendo autorización al alcalde de Aranzo de Miel para enlear la extracción contra los animales dañinos que existen en aquel término. Otra, participando la recogida de una res lanar. Comisión provincial.—Participando que el Ayuntamiento de Padilla de Arriba ha instruido expediente de pródon de la contribución. Acuerdos municipales (Partida de la Sierra en Tobalina y Santibáñez del Val). Distrito forestal.—Estado de los aprovechamientos forestales que se han de realizar mediante subasta pública. Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Audiencia Señalamientos para el día 9. Pleito procedente del juzgado de Bilbao,

seguido por D.ª Genoveva Gutiérrez con el Ministerio fiscal, sobre apelación de un auto; ponente, señor Fente; defensor, Linceniado Garrán; procurador, Villangómez; secretaria del Lido, Jalón.

Libramientos para mañana: D. Cecilio Marín, D. Isaac Vadillo, administrador de Correos, D. Teófilo Martín, don Moisés Maroto, D. Mariano de la Morena, D. Teodoro Ruiz, D. Isidoro Martínez, don Pedro Galiano, D. Ignacio Tornadizo, don Frutos Rodrigo, D. Julio Moral, D. Nemesio Gutiérrez, D. Casiano Arroyo, D. Manuel Ruera.

Asistencias prestadas: Nicolás Nuño, de 10 años; contusión en la región iliaca izquierda. Julia Santiago, de 23; contusión en el ojo derecho. Julia García, de 31; herida contusa en la frente. Carmen García, de 2; contusión en la cadera izquierda.

Nacimientos.—Roberto Telles Rodríguez, Nicolasa Luengo Belbimbre, María de los Milagros Nogal Ojeda.

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy: Barómetro: á las ocho de la mañana, 685,2; á las cuatro de la tarde, 684,5. Temperatura: máxima sol, 28,0; máxima sombra, 22,2; mínima sombra, 8,0. Dirección del viento: á las ocho de la mañana, S.; á las cuatro de la tarde, SO.

Mercados

BURGOS 6.—Alaga á 65 rs. los 44 kilos. Mocho á 62 los 42 y 1/2. Rojo á 61,50 los 42 y 1/2. Centeno á 46 los 41 y 1/2. Cebada á 35 rs. los 32. Yeros á 54 los 44. Avena á 27 los 26. Harina de primera á 23 rs. arroba, de segunda á 21. Harinilla, los 46 kilos á 55 reales; comidilla, los 46 á 45; salvadillo, los 34 y 1/2 á 32, y salvado, los 34 y 1/2 á 32. Patatas á 5 rs. arroba. Entraron 200 fanegas. El mercado sostenido.

Villarcayo 6.—Precios que han regido en este mercado: Trigo alaga, 64 rs. fanega; mocho, 66; rojo, 64; avena, 26; garbanzos superiores, 200; idem regulares, 150; idem medianos, 100; alubias, 120; muelas, 70. Harina: 1.ª, 22 rs. arroba; 2.ª, 20; 3.ª, 18. Salvados: 1.ª, 20 rs. fanega; 2.ª, 18; 3.ª, 16. Patatas, 6 rs. arroba. Los campos buenos. Fruta se ha perdido. Tiempo propio de la estación. Las noches frías. Precios, encalmados. Poco concurrido el mercado.

La Unión y el Fénix Español



COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA Capital social 12.000.000 de pts. efectivas Completamente desembolsado Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 52 AÑOS DE EXISTENCIA Sub-director en Burgos y provincia, Luis Gallardo. Oficinas: calle de Victoria, núm. 16, planta baja.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—3:20 p.

Información varia

Notas militares

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica hoy el ascenso á maestro de taller de segunda clase de D. Isaac Martínez.

—Mañana insertará una disposición, anulando el proyecto de distribución de aguas para el servicio de incendios en la factoría militar de Burgos.

Martínez del Campo

Esta mañana, á las diez y media, se ha verificado el entierro del senador por Burgos D. Antonio Martínez del Campo y Acosta.

El acto ha sido muy solemne. Presidían el duelo el ministro de Gracia y Justicia, señor Barrojo; el presidente del Senado, señor García Prieto, y los señores D. Baltasar de la Macorra, diputado á Cortes por Miranda de Ebro, y D. Lorenzo Fernández-Yañez, capitán de infantería, sobrino ó hijo político del finado, respectivamente.

EL CENTRO. — Gran peluquería. — Plaza Mayor, núm. 4 (junto al Café Suizo).

Además de una comisión del Senado, compuesta de los señores Arias de Miranda, Landeira, Lastres y otros, figuraban en el acompañamiento todos los representantes en Cortes de la provincia de Burgos y numerosos diputados, senadores y amigos particulares del señor Martínez del Campo.

Consejo de ministros

A las diez de la mañana comenzó el Consejo en la Presidencia, durando hasta la una y media de la tarde. Han justificado tan excesiva duración los numerosos expedientes que había que despachar.

El señor Ruiz Jiménez facilitó a los periodistas la referencia del Consejo.

Se aprobaron proyectos de Marina, sobre distribución de créditos y habilitación de bases navales. Despacháronse varios proyectos de Guerra y otros de Hacienda, relativos a arriendos de locales para Delegaciones.

De Fomento quedó aprobado el proyecto de ley sobre ferrocarriles secundarios, que será leído el sábado próximo en el Senado.

El Consejo trató extensamente del problema del carbón, exponiendo el señor Gasset la conveniencia de ahorrar combustible.

Aprobáronse otros expedientes de crédito. También se habló de las subsistencias.

Resulta que hay trigo suficiente hasta la próxima cosecha y en algunas provincias con exceso, por lo que se distribuirá donde haga falta.

Se convino en aprobar el proyecto del extrarradio de Madrid para conjurar la crisis obrera.

El señor Barroso planteó la cuestión de la ampliación de plazas en la Judicatura y acordó el Consejo denegarla.

Por último, se aprobó una propuesta de libertad condicional y resolvió el Consejo elevar la propuesta al Instituto Geográfico y Estadístico, para modificar los nombres de 537 pueblos que los tienen repetidos en toda España.

El señor Ruiz Jiménez ha desmentido los rumores de supuestas colisiones en la frontera portuguesa.

Dice que es antipatriótico acoger tales versiones y hablará con los directores de los periódicos, para rogarles que no den cabida en los suyos respectivos a esos infundios.

Segunda conferencia

Madrid. — 8/20 L.

La contienda europea

Información alemana

NAUEN.—Según los informes alemanes, la victoria naval de Skagerak se debió a la fatiga de la acción de la artillería y los torpedos.

Las pérdidas totales alemanas son: un crucero de combate, un antiguo buque de línea, cuatro cruceros pequeños y cinco torpederos.

Además de las unidades dadas como perdidas hay que añadir los cruceros «Luetzow» y «Rostock», que se hundieron cuando iban camino de los astilleros, después de haber agotado todos los recursos para mantenerlos a flote.

Fueron salvadas sus tripulaciones, incluso los heridos graves.

La batalla de Verdún

PARIS.—Oficial. (Hoy, a las tres de la tarde).

En la izquierda del Mosa bombardeo intermitente de las segundas líneas francesas.

En la derecha del mismo río, lucha intensa de artillería en la región de Thiaumont y Douaumont.

Después de siete días de combates encarnizados, renovados sin cesar por las tropas asaltantes alemanas, la guarnición del fuerte de Vaux, que había llegado al límite de sus fuerzas, no pudo impedir que los alemanes lo ocuparan completamente.

Dicho fuerte ha quedado en ruinas, a consecuencia del furioso bombardeo.

Los franceses ocupan las inmediaciones y las trincheras a derecha e izquierda del fuerte, habiéndose estrechado contra ellas los ataques de los alemanes.

En el resto del frente ha transcurrido la noche con relativa tranquilidad, excepto en Hartmannswylerkopf, donde los duelos de artillería continúan muy vivos.

Varias noticias

NAUEN.—El buque inglés «Malborough» se perdió antes de llegar a su base naval, después de la batalla de Jutlandia.

Las pérdidas totales inglesas en

esa batalla suman 117.750 toneladas, contra 60.720 las alemanas.

En Berlín se han aumentado las raciones de manteca, pan y carne.

En Servia se han distribuido semillas y maquinaria agrícola, para asegurar las cosechas al pueblo serbio.

Del frente inglés

LONDRES.—Se registran duelos violentos de artillería al E. de Iprés.

Los alemanes no han podido ensanchar sus conquistas en la primera línea de trincheras inglesas que pasan a través de las ruinas del pueblo de Hooge.

La ofensiva rusa

PETROGRADO.—En el frente occidental continúan los triunfos de los rusos en Wolhynia, Galitzia y Bucovina.

Notas sueltas

Rumores desmentidos. Al llegar el conde de Romanones esta tarde al Senado, desmintió en los mismos términos que el ministro de la Gobernación los rumores sobre su puesto sucesor en la frontera de Portugal.

Senado

Preside el marqués de Pilares. En el banco azul los ministros de Estado, Gobernación y Marina.

Este último da lectura de un proyecto de ley, regulando el trabajo a bordo de los buques mercantes.

Procede a elegir la Comisión que ha de entregar al Rey la contestación al Mensaje de la Corona.

El señor Tormo hace un ruego referente a Valencia, que es contestado por el señor Ruiz Jiménez.

El señor Elías de Molina hace otro, sobre el precio excesivo del sulfato, contestándole el señor Gimeno.

Se procede a la elección de la comisión de Biblioteca y se levanta la sesión.

Congreso

Presidencia del señor Villanueva. Las tribunas llenas.

El señor Domingo dice que tan punible le parece que diga el señor Sanz Escartín, presidente del tribunal de oposiciones a maestros, que quienes acudan con recomendaciones le convencerán de su incapacidad, como que los opositores andan a busca de influencia.

Denuncia luego que la Compañía Argelina de tabacos del Rif ha cometido irregularidades y anuncia una interpelación.

El señor Moreno Mendoza dirige un ruego al señor Barroso, que éste contesta.

Orden del día.—Discusión del Mensaje.

El señor Cambó renuncia su discurso.

Dice que si leyó ayer un texto de Menéndez Pelayo, fué como demostración de que no existe agravio para la lengua castellana en declarar oficial también la catalana.

Queremos—prosigue—que el catalán, que ha sido idioma oficial durante varios siglos, vuelva a serlo por toda la vida.

Manifiesta que debía hacerse la enseñanza en forma que ningún español ignorase el catalán y el portugués.

Deade que se hizo la solidaridad—continúa diciendo el orador—hemos pedido carácter oficial para la lengua catalana, la asamblea del poder ejecutivo y la autonomía política.

En esto nada hay atentatorio para la unidad nacional, y estas asambleas se hallan contenidas en el proyecto del señor Maura.

Los proyectos de Estado Mayor del Ejército siempre han fracasado y para darle vida convinimos en crear un Estado Mayor autónomo, desprendido todo lo más posible del ministerio de la Guerra.

Indica que con buena voluntad por parte del Gobierno, el problema catalán se solucionaría sin daño para España.

(Sigue la sesión.)

Table with exchange rates for various currencies and goods, including 'Bolsa', 'Precios', and 'Cambio de hoy'.

ISIDRO PLAZA. Banquero

Isid. 5, Burgos.—Casa fundada el año 1856. Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Se encarga también de hacerlo en comisión, en las Bolsas españolas y extranjeras, de valores del Estado, Corporaciones y Sociedades.

Giros sobre todas las provincias y países de importancia, cambio y descuento. Cuentas corrientes y préstamos con valores.

Se admiten depósitos en metálico y valores, sin cobrar derechos por custodia. Compra de toda clase de cupones. Préstamos hipotecarios.

Horas de oficina de 9 a 2 y de 4 a 7.

Anemia, debilidad, inapetencia desaparecen rápidamente con el uso del VINO TÓNICO VELASCO.

LAIN-CALVO, 20, FARMACIA

Régulo Peña

El comercio de tejidos de Régulo Peña, que antes funcionaba bajo la razón social de Robles y Peña, se ha trasladado a la calle del Mercado, núm. 2, esquina a la del Almirante Bonifaz.

Esta casa continúa recibiendo los encargos de tinte y limpieza de toda clase de prendas para la «Platería de París» (San Sebastián).

Se arrienda

una casa en el barrio de San Pedro de la Fuente, calle de Villalón, 30, con apariencias locales para labrador o ganadero. Para tratar con Fidel María, Alfarero, número 13.

Se vende

un magnífico gramófono con discos, tapices y cuadros en la calle del General Sanz Pastor, 8, 1.ª, izquierda.

La Montañesa,

casa de huéspedes de Agapito López, que se hallaba establecida en la calle de Lain-Calvo, núm. 30, se ha trasladado a la del Almirante Bonifaz, 17, 1.ª.

Tiene también cuartos para caballerías.

Dinero con hipoteca

de tierras, casas y cotos, en muy buenas condiciones. Informará en Valladolid, don Federico Tomé, Teresa Gil, 20.

Máquinas de coser

Se venden cuatro, desde 40 pesetas en adelante, por tener que dedicarse su dueño a otra industria. Darán razón Fernan-González, 33, cuarta habitación.

Se arrienda

un primer piso amueblado. Informes: Pasaje de la Flora, frutería.

Se vende

la verja de la puerta del Sarmental de la S. I. M. y otras cuatro hojas más. Para tratar con el señor Canónigo Fabriquero.

Anuncio

Se arriendan 60 fanegas de tierra en 3 porciones de 20, junto a Burgos. Se venden 1.000 fanegas de cebada en Pampliega, de la cosecha de Guillermo Villangomez, para sembrar en este mes, y vende paja de avena para la cosecha venidera en gran cantidad.

Informarán, Hospital del Rey, 6.

Sulfato de cobra inglés

CARANTIZADO. En la droguería de los señores Amézaga y Cano, sucesores de J. Mira, Espolón, 30. Por toneladas, precios especiales.

Casa y tienda

Se cede en renta la que en Villadiego habita Pascual Córdoba; sitio céntrico. Para informes, dirigirse a Teófilo Martínez, en dicho Villadiego.

Chico

Se necesita regularmente impuesto para el despacho de un colmado. Informarán, Lain-Calvo, 17, tienda.

Venta

máquina «Singer». Santa Clara, 22 y 24, carbonería, informarán.

Pisles de cordero y cabrito

Se compran, pagando los precios más altos, en la fábrica de guantes de la calle de los Pisones, núm. 8 (camino de Cardaña).

Se necesitan

oficiales ebanistas que sepan bien su obligación. Almacén de muebles de Manuel Antón.

SALÓN DE BARBERÍA

DE MANUEL HERNÁNDEZ. Montado con los últimos adelantos más modernos. Desinfección de instrumentos en el acto, y única casa que emplea substancias para evitar la caída del pelo y curación de los lunares, vulgo tina pelada.

En este mismo salón se extraen los callos por medio del procedimiento del «Manganés», sin sangre ni dolor, por el joven Eduardo Hernández.

Se garantizan dichas operaciones. Lenceria, 18 y 20.—Burgos.

Doctor Blanco del Barco

CONSULTA DE MEDICINA GENERAL. Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio. Horas: de once a una. Santocildes, 1, piso 2.ª, izquierda.

Perra de caza

Se vende una de raza perdiguera, enseñada, de 18 meses. Para tratar, Santa Clara, 64, 1.ª, derecha, escalera izquierda.

Importante

Reparaciones y afinaciones de pianos, armoniums y pianolas. El señor Riera, de Barcelona, ofrece sus servicios hasta fin de mes. Plaza del Duque de la Victoria, núm. 18, 1.ª.

Consulta de Cirugía general

DEL DOCTOR ARANGÜENA DEL INSTITUTO RUBIO. Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Consulta: de doce a una y media. Plaza de la Libertad, 5, pral.

Consulta médico-quirúrgica

M. LOSTAU, excirujano director del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

En su Gabinete, de once a una, Almirante Bonifaz, 13, principal. En su Policlínica, barrio de San Pedro, teléfono número 99.

C.ª D'Assurances Générales

SEGUROS CONTRA INCENDIOS. Fundada en 1819. ADMINISTRADORA DE «EL NORTE».

Delegación general para España, Alarcón, 9, Madrid. Capital y reservas 31.979.000 francos.

LAS PRIMAS COBRADAS EN 1914 SUMAN 25.175.562,24 FRANCOS. Subdirector en la provincia de Burgos: JOSÉ J. MARRIQUE. CALLE DE SANTA CLARA, NÚMERO 7, TELÉFONO 181.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, en 30 de Septiembre de 1915.

«La Gran Ciudad de Londres»

Gran comercio de tejidos y confecciones. Calle del Almirante Bonifaz, número 11, duplicado (antigua Cantarranas) — BURGOS —

Este acreditado establecimiento tiene el gusto de participar a su numerosa clientela y público en general, haber recibido un extenso y variado surtido en TEJIDOS Y CONFECCIONES para la presente temporada, en condiciones ventajosas y a precios limitadísimos. Especialidad en guardapolvos, trajes y trajeitos en dril y paten lanilla, para caballero y niño.

Se admiten encargos a medida, tanto en trajes, camisas, guardapolvos y cuantos artículos abarca el ramo de confecciones.

Precio fijo verdad.

Keros.—El más brillante y permanente de los lustres

Fulmento especial para pisos, muebles, hules, mármoles, etc. Con un bote de 500 gramos se puede lustrear 300 metros cuadrados, sin dejar ver grietas, ampollas, ni las huellas de las pisadas.

No es pegajoso ni se arrolla bajo los pies. No se obtiene con ninguno otro.

En Burgos: Gerencia de la Viuda de Díaz Gómeas, Palma, 10

CORREOS

Preparación para estas oposiciones. Convocatorias todos los años.

Numerosas plazas a oposición. Preparación sencilla.

Confección de mapas y croquis todos los días. Estudio de la legislación de Correos por medio de prácticas de oficina.

Nuevo año de práctica, preparando para el ingreso en esta carrera. Pídanse resultados obtenidos por esta Academia en convocatorias últimas.

Tiempo de preparación: un año, contando por seguro el éxito.

ACADEMIA POSTAL

TELEGRÁFICA Y DEL MAGISTERIO. Plaza Mayor, 9, 2.ª.

DIRECTORES: D. Miguel A. Amorós, Abogado. D. Alfonso G. Bañares, Maestro Superior.

TELEGRAFOS. Preparación teórico-práctica para estas oposiciones. Convocatorias todos los años. Enseñanza práctica del Morse. Prácticas de Física y Química.

MAGISTERIO

Preparación para ingreso. Estudio de las asignaturas de la carrera. Procedimiento novísimo para el estudio por medio de extractos sencillos y comprensión fácil.

Estudio de una asignatura en menos de diez días por este procedimiento, en que todo el trabajo es del profesor.

Preparación para las oposiciones a Escuelas Nacionales. Escuela superior del Magisterio. Clases distintas para cada sexo.

¡Novias!

Ahorraréis mucho dinero si compráis las camas y muebles en el acreditado comercio de «La Gran Bretaña».

donde encontraréis siempre un inmenso surtido en modelos elegantísimos y de gran fantasía, estilo inglés, alemán y otros, que vendé a precios increíbles por su baratura.

GÉNEROS DE ABSOLUTA CONFIANZA | SIEMPRE GRANDES EXISTENCIAS. Calle de Vitoria, 14, entre el Hotel París y el DIARIO DE BURGOS.

Fertilizador radiactivo H. B. C.

de Henry Burnay & C.ª. — Lisboa. Energico estimulante, complementario de todos los abonos, para elevar las cosechas a su máximo rendimiento.

Grandes resultados en cereales, tubérculos, árboles, arbustos, plantas raíces y de salón. Único abono de propiedades anticriptogámicas. Excepcionales resultados en la vid, aplicándolo en la época actual.—Úsese en los cereales en el momento de la excavación.—Sorprendentes rendimientos en los cultivos de huerta.

Únicos establecimientos autorizados para la venta en Burgos: LA PRODUCCIÓN AGRÍCOLA, Santa Dorotea, 22 y 24. — Almacenes de D. José Miguel Oliván. Pídanse detalles y tarifas a D. Julián Ortigosa, agente general paratras provincias de Burgos, Palencia y Soria. BENITO GUTIÉRREZ, 1, 3.ª, IZQUIERDA.—BURGOS.

EL REUMATISMO, LA GOTA Y EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE MIDY.

GRANULADA EFERVESCENTE

La única que disuelve el **92%** del ácido URICO

Taller de encuadernación DE E. JESÚS PEREDA
 SUCESOR DE MELCHOR CASADO.
 Calle de Lain-Calvo, núms. 46, 45 y 47 (junto a La Canaria), Burgos.

Encuadernaciones de lujo y ordinarias en toda clase de pieles y telas. Se hacen carpetas y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo. Se barnizan y pegan mapas al bastidor. Precios económicos.



EJERCICIOS DIARIOS DE ESCRITURA, REDACCIÓN Y CONVERSACIÓN EN FRANCÉS

-Correos-

ESTUDIO DE LA LEGISLACIÓN Y TENEDURÍA DE LIBROS CON EJERCICIOS PRÁCTICOS

Academia preparatoria para ingreso en este Cuerpo DIRIGIDA POR D. MANUEL PÉREZ HERNÁIZ, OFICIAL DE CORREOS FORMA PARTE COMO PROFESOR UN ILUSTRADO SACERDOTE Única Academia en la provincia que, prescindiendo de la preparación para otras carreras, se dedica exclusivamente a la de Correos para mayor provecho de los alumnos

Curso especial por correspondencia, por cuyo procedimiento cualquiera puede hacer la preparación sin abandonar su casa y sin grandes desembolsos

Honorarios: 20 pts. al mes

Para facilitar a los alumnos el estudio de las Geografías, se hacen todos los días los croquis de la lección siguiente

PARA INFORMES AL DIRECTOR, LOCAL DE LA ACADEMIA, PASAJE DE LA FLORA, 12, 2.º

<p>Primera Enseñanza Libros, plumas, papel, etcétera, gratis. Preparación para 2.ª enseñanza, Clase interesante. Bachillerato en 3 años. MECANOGRAFÍA con máquinas YOST, SMITH PREMIER, ADLER, UNDERWOOD, REMINGTON, etc. Clase especial para señoras. ÚNICO EN BURGOS TRABAJOS A MÁQUINA.</p>	<p>Gran Colegio Cervantes DIRECTOR D. Salustiano Arenas Maestro, Bachiller y exalumno del Seminario SANTA CLARA, 7, Y TINTE, 2</p>	<p>Segunda Enseñanza Seminario, Magisterio. Contabilidad, idiomas. Carreras especiales. Correos, Telégrafos. Taquigrafía, Caligrafía. Preparación especial para los que deseen ir al extranjero. Pedir reglamentos e informes</p>
--	--	---

Carburo de Calcio marca «Corcubión»
 Pídase precio a Bonifacio López y Compañía, apartado 189, Bilbao

Labradores y hortelanos

Si desearís comprar semillas de grandes rendimientos, como la remolacha forrajera que produce tubérculos de 10 y 12 kilos; patata oro, de Noruega, muy abundante y de un gusto exquisito; guisantes de cesta llena, con más vainas que hojas, el mejor que se conoce; guisante ancho gigante, flor violeta, muy carnoso, solo para comer en vaina; guisante exprés, grano verde, el más temprano que se conoce y que da el fruto en 40 días; Habas de agua dulce, cuya vaina mide de 25 a 30 centímetros, con ocho ó diez granos; alfalfa de Provenza para toda clase de terrenos; alfalfa de regadío, á pesetas 2 el kilo; trébol de flor violeta, gigante; raigrás inglés ó Italiano, y bromo y mielga silvestre para hacer prados; Alubias de todas clases, coliflor temprana y tardía, berza corazón de buey y asa de cántaro, berengena encarnada y otras muchas semillas de hortaliza, bovina forrajera y para pájaros; **Regenerador Rostand**, el alimento más poderoso para el ganado de todas clases, de efectos visibles á los diez ó doce días; **Vino tostadillo** para enfermos, y mejor para los que no lo están, Visitar la casa de **Agustín Gil**, calle de Santander, 1.

Buena cosecha hay hogaño

Buena ocasión para hacer un viaje á Madrid

y visitar los museos y sitios célebres y al mismo tiempo comprar los muebles para la casa y las otras muchas cosas de gran valor y gusto que sola y únicamente presenta en **regia exposición** el

Palacio ú Hotel de Ventas

34, Atocha, 34.—Entrada libre.—Precio marcado en cada objeto.—34, Atocha, 34

Cuarenta amplios salones donde cómodamente pueden verse las más preciosas porcelanas de Talavera y Manises; muebles de estilos árabe y español antiguo; muebles de junco y mimbre; muebles para despachos, gabinetes, comedores y alcobas; cuadros de buenas firmas; tapices, linóleo; aparatos de luz eléctrica; vajillas; antigüedades; pianos y pianolas de ocasión, y millares de artículos de ornamentación.

No dejéis de visitar este Palacio ú Hotel de Ventas, pues su visita es tan interesante como la del mejor museo.

Ampliaciones fotográficas inalterables

José Luque Nestal

Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamo y anuncio.

Pintura al óleo pastel y acuarela,

Talleres y oficinas: Colegiata, 6

Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

Reproducciones y toda clase de trabajo fotográfico.

MADRID

Talleres de encuadernación y fábrica de cajas montados con los adelantos más modernos

Enrique Martínez
 LAIN CALVO, 12, BURGOS.

Encuadernaciones sencillas y elegantes. Especialidad en obras litúrgicas y de lujo. Se hacen carpetas, estuches, cajas de cartón, relieves, dorados y todo lo concerniente al arte. Precios económicos.

Prestamos á todos

Capitales extranjeros

Préstamos municipales, á Compañías de ferrocarriles y á Entidades en general. Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de 10 á 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones. A los 25 días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades. Gastos notariales, calculáanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas. Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación. COMISIÓN NUESTRA POR UNA SOLA VEZ: **3 por 100** SOBRE LA CANTIDAD PRESTADA. Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario. **Estricta puntualidad**) (**Absoluta reserva**
 Escribir con detalles á **DON ROBERTO PAGAZZONI**
 Calle de Mendizábal, 28, pral.—BARCELONA

Motores Vellino

á gasolina, aceites pesados ó gas con magneto y regulador

Pequeña industria

Alumbrado

Elevación de agua

eléctrico

Agricultura

Cinematógrafo



El Motor ideal para el Agricultor

Si el Motor Vellino obtiene en España y en el extranjero una aceptación tan grande es debido á que por su sencillez, precisión, robustez, seguridad y economía en el consumo, supera á todos los demás motores. En efecto: el consumo de gasolina del Motor Vellino oscila según los tipos, de 230 á 280 gramos por caballo y hora, siendo de 400 á 500 gramos en los motores de otras marcas.

El Motor Vellino por su extraordinaria facilidad en el manejo se recomienda en todos los casos en donde no se puede utilizar un mecánico como sucede en la pequeña industria, en la agricultura, elevación de agua, etc.

Por su perfecta regularización y seguridad el Motor Vellino está aplicado en los renombrados grupos electrógenos **Electror** para el alumbrado eléctrico de fincas, casas particulares, cinematógrafos, casinos, conventos, colegios, asilos, balnearios, etc.

Los Motores Vellino se construyen para fuerzas de 1 1/2 á 20 HP. Pídase lista de referencias de motores y grupos electrógenos vendidos, tarifas, presupuestos y cuantos detalles se deseen conocer, á

Modern'Garage Lain Calvo, 38, Burgos

Para seguir en buena salud

Purificad

Regenerad

Fortificad

VUESTRA SANGRE

con el

DÉPURATIVO RICHELET

Todos los que son cuidadosos de su Salud, aunque no padeciendo ninguna enfermedad, deben de tomar dos ó tres veces por año, el tratamiento del Depurativo Richelet.

Este précepto no se debe nunca poner en olvido.

Señor L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia).

PUNTOS DE VENTA

Droguerías de D. José Mira y D. Fabián Barriocanal en Burgos y en el depósito principal de D. Francisco Loyarte, calle de San Jacinto de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

Florina

(HARINA DE MAÍZ)

El producto español, insustituible para alimento de niños, convalecientes y enfermos del estómago, por su perfecta asimilación y gran poder digestivo. Más barato que los productos extranjeros, siendo superior á ellos en calidad. Precio del bote de 1 kilo, 1,25 pesetas. 0,85

Envasado con arreglo á las últimas prescripciones y reglas higiénicas y de asepsia.

Pedido en todos los establecimientos de ultramarinos, droguerías, farmacias y confiterías.

Gabinete Médico Röntgenológico

Rayos X y corrientes de altas frecuencias y tensiones.

Médico-director: BONIFACIO GIL BAÑOS. Director del Gabinete de Rayos X del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce.

Alonso Martínez, 7, 2.º.—Consulta de 12 á 2.

Jabón Goleine
 Jabón Flota Azul
 Jabón Flota Sanluis
 Jabón Cantabria
 Jabón Vasconi
 Jabón Estrella del Norte
 Jabón Estrella del Sur
 Jabón Estrella del Este
 Jabón Estrella del Oeste
 Jabón Estrella del Centro
 Jabón Estrella del Sur
 Jabón Estrella del Norte
 Jabón Estrella del Este
 Jabón Estrella del Oeste
 Jabón Estrella del Centro

Los jabones «Estrella» y «Vasconi» son de primera calidad, su precio es muy barato, su uso es muy higiénico y su efecto es muy beneficioso. Se recomienda para el lavado y la limpieza en general de la ropa. Se recomienda para su economía y garantía. Fabricados en España por LA FÁBRICA DE jabones y jabónes. Representante en España: FRANCISCO ALCAZAR GIL